

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO: un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, seis pesetas.—Semestre, diez pesetas.—Año, veinte pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de "LA RIOJA".

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anteojos á precios convencionales. Comunicados á 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.

No se publica los días siguientes á festivos.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Jesús Giménez é Iniguez de Tejada

FALLECIÓ EL 27 DE ENERO DE 1895

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Nicolás Sáenz de Tejada, sus hijos D. José, doña Rosa, D. Tirso y D. Nicolás, su señora madre doña Dolores Iniguez de Giménez, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales de Cabo de Año que, por el atorno descaído de su alma, han de celebrarse en el Convento de Religiosas Agustinas de esta ciudad, mañana, 27, á las nueve de la misma, por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 26 de enero de 1896

No se invita particularmente.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Gratia á los pobres de 9 á 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

A los compradores de vino.

José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldeanueva de Ebro á la estación de Rincón de Soto, al precio de 20 reales por cada 100 cántaras de vino. Diríjase Aldeanueva.

OSTRAS FRESCAS

Se reciben de tres en tres días en el Círculo «La Amistad» á 3 reales docena.

DEL AYUNTAMIENTO

Con número suficiente de señores concejales abrió ayer mañana el señor Infante la sesión ordinaria.

Leída y aprobada el acta de la anterior por el secretario señor Torralbo se entró en el orden del día.

A lo solicitado por Petra Medrano madre del reservista Félix Ibáñez, de operaciones en Cuba, que pide la concesión de socorro, se acuerda, después de bien discutido el asunto, presente la reclamante información de pobreza, se tomen antecedentes por la Alcaldía, y en vista de todo, se providenciara.

A lo solicitado por Pantaleón, el sepultureiro, pidiendo aumento de jornal, se acuerda pase el asunto á la comisión de Presupuestos, para que tenga presente la reclamación al formar el presupuesto para 1896-97.

A una carta de don Juan Mallo, director de una colección zoológica, que interesa se le conceda terreno donde pueda levantar un barracón é instalar dicho espectáculo, se acuerda la concesión del terreno previo pago, cada diez días, por adelantado.

La Corporación queda enterada del traslado que le hace el señor Administrador de Hacienda, de la Real orden dictada en el expediente de alzada promovido por don José Bello, almacenista de géneros coloniales y artículos de consumo, contra la providencia que le obligara á tener depósito administrativo en la Alhóndiga, revocando el fallo apelado.

El señor Infante hace presente que se impone la necesidad de construir depósitos en condiciones, ora en bien del comercio ora en provecho del municipio. Se acuerda en definitiva que la comisión de Consumos estudie este asunto en todas sus fases y proponga lo más conveniente y acertado.

Piden vecindad, y se les concede, don Emilio Carrasco y don Blas Ezquerro.

El señor coronel de Albuera acusa recibo de las pesetas y tabacos donados para el escuadrón expedicionario, y da gracias por los agasajos y obsequios hechos.

Dada lectura á una exposición que eleva el cuerpo de barrenderos, pidiendo aumento de sueldo—por que permaneciendo en las calles hasta las diez de la mañana y por las tardes, no pueden dedicarse á nada y el haber es pequeño—se acuerda pase á la comisión de Presupuestos, quien la tendrá presente en su día.

El señor Alcalde da explicaciones por qué permanecen hoy hasta las diez de la mañana y no como venían haciéndolo antes—razones menos atendibles—é indica que muy en breve introducirá otras reformas en este servicio. Enterado.

Se lee y aprueba la distribución de fondos para atenciones de febrero próximo por pesetas 48.374.75.

Vista una solicitud de lactancia suscrita por Pedro Larinaga.

Se da cuenta de un oficio del Inspector de Consumos sobre actos punibles cometidos por los empleados Francisco Gil y Daniel Ortega y explicados los hechos se acuerda la separación de dichos individuos puest, que del expediente formado resulta culpabilidad para ambos.

Se leen y aprueban varias cuentas relativas á servicios municipales y una de pesetas 95.50 por libros para el juzgado municipal. (Registro civil).

Se accede á lo solicitado por el señor Cura párroco de la iglesia de Santiago, concediéndole la piedra que necesita para enlazar el pórtico de dicha parroquia, dándose por terminado el acto.

LA RIOJA EN HARO

NOTICIAS

Se ha concedido la correspondiente licencia para ir á Madrid á curarse de la afección á la garganta que padece, al oficial de la secretaría del Ayuntamiento señor Fernando Calle. Durante su ausencia ocupará la vacante, como temporero, don Juan Corres.

El miércoles salió para Madrid nuestro estimado amigo don José García Chueca, que

deja esta residencia para fijarla en dicho punto.

El proyecto de presupuesto adicional, aprobado por el Ayuntamiento, en su última sesión, se expondrá al público en el sitio de costumbre por espacio de quince días.

En la sesión municipal del jueves se acordó solicitar de la Diputación provincial 300 plantones de plátanos, acacias y olmos para la repoblación del arbolado.

La comisión rural informará también sobre si es ó no factible trasplantar los árboles de los jardines altos de la Vega, en la parte que comprende el trozo de carretera de travesía.

Las cuentas del ejercicio de 1894 á 1895 rendidas por el Alcalde y Depositario de fondos del Ayuntamiento, y previa la aprobación del municipio pasarán á la junta municipal.

El miércoles ingresó en el hospital un individuo con una herida penetrante en el vientre, de pronóstico reservado. Haro, 25 de enero de 1896.

NÁJERA

Ayer llegó á esta ciudad procedente de Logroño la acreditada compañía de zarzuela que dirige don Ricardo Cano Calvo, la cual ha actuado en el teatro principal de esa, durante una larga temporada.

El personal de que se compone dicha compañía resulta muy numeroso y escogido, quizá algo superior á las necesidades y exigencias de un pueblo como Nájera, dadas las críticas circunstancias por que atraviesa, á causa de la paralización y depreciación que sufre el mercado de los ricos vinos y abundante cosecha que aquí se hace y que desgraciadamente reposa con entera calma depositada en las cubas en que fué alojada por tiempo indeterminado; por lo demás, la noble y filantrópica ciudad de la Jacara, ha demostrado en miles de ocasiones su desprendimiento, y los huéspedes artistas del teatro, han recogido siempre sobre el premio de su trabajo, muestras de cariño tan arraigado en los najerinos, como su generosidad y sencillez amistada.

En medio de tanta turbulencia y falta de dinero, este vecindario demostrará una vez más su espléndido haciendo un pequeño sacrificio para honrar á la nueva compañía, asistiendo á las funciones que la misma se dispone á celebrar.

Mañana sábado, se pondrán en escena las obras siguientes:

1.º Estreno de la bonita zarzuela en un acto de don Calixto Navarro, música del maestro Rubio, titulada «Gota serena.»

2.º La preciosa zarzuela en un acto y dos cuadros, arreglada á la escena española por don Mariano Pina Domínguez, música del maestro Offembach, «La Diva.»

3.º La opereta cómica en un acto, del maestro Offembach, titulada «La soirée de Cauchupin.»

Una vez verificada la junción indicada, que da origen á la inauguración de nuestro precioso nuevo teatro, haré una ligera descripción—si accidentes imprevistos no me lo impiden—de cuanto de particular ocurra. El domingo próximo tendrá lugar la segunda función, ignorando qué obras serán representadas, mas no por ello omitiré decir que han de ser dignas de admiración, apoyándose para hacer tal afirmación en el escogido repertorio que compone el ofrecido al público por tan aplaudida compañía.

Parece que los señores socios de la compa-

ña «Electro-najerinas, se hallan animados de los mejores ánimos para ampliar la fuerza motriz productora del alumbrado; á este efecto tienen en proyecto adquirir una buena turbina que desarrolle una potencia suficiente á aumentar el número de lámparas existentes en la actualidad,—que es el de cuatrocientas—hasta novecientas ó mil, mejorando la luz que hoy ofrecen hasta donde lo permitan los nuevos adelantos.

Para estudiar este asunto sobre el terreno vendrá á esta ciudad un ingeniero en uno de estos días, mandado por la acreditada y antigua casa de instalaciones eléctricas de Pamplona, titulada «Sucesores de Pinaqui», siendo probable que la misma se encargue de llevar á ejecución las nuevas obras.

Coincidiendo con este nuevo proyecto y sin haber mediado aviso de llamada, ha llegado á esta ciudad un señor representante de la casa de que vengo ocupándome, el cual sociedad que representa, y al observar ciertos defectos reparables en algunos aparatos y ruedas, ha ofrecido ponerlo inmediatamente en conocimiento de sus principales y dada la justa fama que disfrutan los señores Pinaqui y su formalidad para llevar á feliz término los trabajos que se les encomiendan, es segurísimo que en breve plazo se hallarán subsanadas las imperfecciones presentadas, productoras de trastornos en la marcha regular del alumbrado, que deja algún tanto que desear de algunos días al de la fecha.

Los generosos ofrecimientos hechos por el bondadoso representante de la casa Pinaqui, han servido de eficaz remedio para cortar las diferencias existentes entre aquellos señores y los que componen la sociedad del alumbrado de esta población, congratándose de ello unos y otros lo propio que las personas de su aprecio, pues ello ha de servir para mejoramiento de la ciudad y por consiguiente de los en ella moradores.

TREVIANA

Estimado Director: No podemos disfrutar mejor tiempo que el que venimos disfrutando, pero sospéchemos que es preludio de mal agüero para el porvenir de las futuras cosechas del presente año; pues teniendo en cuenta aquella célebre sentencia de San Agustín en que dice: «Todo cambia en este mundo—dicho se está que al cambiar de sistema el tiempo, tendremos que sufrir allí en la primavera grandes trastornos atmosféricos, que empobrecerán la lozanía de plantas que tan ufanas se las ve adelantar; de equivocarme (que ni soy profeta, ni quisiera serlo en esta ocasión), creo, á juzgar por el estado de los campos, que dichas cosechas prometen ser todo lo halagüeñas que desearse pudiera, pues nunca se habrá conocido que vengán, ni tan adelantadas, ni tan abundantes.

Las labores del campo se encuentran también como el tiempo, es decir, en buen estado, siendo la resultante que el jornalero haya ganado su mísero jornal sin repugnancia de su conciencia, y el colono haya empleado su peseta en una labor que á su tiempo deba producirle excelentes resultados en su rendimiento.

«¿Guiremos disfrutando estas ventajas circunstancias mucho tiempo? A Norlesohom con el recado.

Para este pueblo, no es sólo risueño disfrutar un invierno sano con olores de primavera, pues lo que es aun más placentero, es ver saldarse el ejercicio económico de este Ayuntamiento á fin de año, á la par, ó sea desligarse de tanta deuda como venía cerrando en ejercicios anteriores, merecen por tanto elogios de alabanza las personas que con tanto celo y desinterés han sabido llevar á cabo tan penosas operaciones, arrojando dificultades que parecían imposible de vencer para limpiar de las arcas municipales esos hongos en forma de pagarés, que depositan los chupetteros metalíficos conocidos vulgarmente con el nombre de prestamistas ó acreedores.

Mercados

El despacho de vinos se está llevando con pasmuso rapidez, gracias á comisionistas activos y dignos de todo encomio como son los señores Cantabanas, quienes se ocupan de la manera de que le sea agradable su afición al trabajo del campo, viendo que sus sudores son compensados con la buena venta de sus cosechas.

Los precios que rigen son de 5 y medio á 6 reales cántara, según clase.

El mercado de trigos se encuentra paralizado por no haber existencias y lo poco que se vende, sale á 35 reales fanega; de los demás granos es total la paralización, á causa de no existir ya más que lo necesario para el consumo del ganado de la localidad.

EL «RAID», INSURRECTO

La irrupción de los insurrectos en las provincias occidentales no ha sido hecha á «salga lo que saliere» sino bajo una estrategia que los norteamericanos calificaron de «raid» en su guerra de secesión y así se conoce desde entonces, siquiera el movimiento sea antiguo y conocido.

Los oficiales sobre todo los de caballería, conocen perfectamente esta estrategia, y para dar una idea de ella á quienes no lo sean, nos valdremos de un libro de texto, del teniente coronel de caballería señor Arnáiz.

«Nihil novum sub sole, puede decirse cuando se estudian las modernas puntas efectuadas por la caballería americana en las comarcas que fueron durante cinco años teatro de encarnizadas luchas, y que con el nombre de raids se conocen hoy día como la última expresión de audacia, de carácter aventurero y de energía; palabra que nada dice á nuestra imaginación, y que tiene en nuestra lengua expresiones más gráficas y oportunas, aun cuando á ella no pertenezcan en su origen, en los bocales algaras ó algaradas y razzias, con los que estamos completamente familiarizados. No es, pues, la América del Norte cuna de esas incursiones de gruesos golpes de caballería, ni fueron sus improvisados guerreros inventores de un sistema tan audaz y peligroso de combate; y si bien sus hechos se consignan en la historia como modelos de bravura y de fortuna, tan sólo fueron émulos de nuestros padres, no plagiándolos, pero sí copiando sus aventureras irrupciones, á las que dotaron de medios poderosos de seguridad y destrucción, como lógica consecuencia de los adelantos en la ciencia militar.

«Si se comparan los raids efectuados en las comarcas americanas con las algaras de la Edad Media y con los actuales ténha y krotéfa, ó con los gums de la Mauretania, legendarias clases de razzias, que como una inviolable tradición se conservan entre los árabes y beduinos desde los más remotos tiempos, se observan puntos de casi idéntica semejanza, desfigurados en su conjunto sólo por la organización especial de la caballería moderna, su armamento perfeccionado y prácticas que emanan de la táctica de exploración, de noticias y de combate. El ob-

allí cenamos. ¡Qué diversión! En elbai le, caballero, no consentió en echar atrás su capucha ni en levantar su careta, y me encargó que le tratase como á un extraño. El alibi preparado en caso de desgracia, aparecía. Menos agitada, Julieta hubiera advertido el estado del padre Tabaret, y se hubiera asustado. Estaba lívido y temblaba como la hoja en el árbol. —¡Bah! exclamó haciendo un esfuerzo; por eso la cena no sería menos alegre. ¡Alegré! ¡No conocéis á vuestro amigo! Si alguna vez le convidáis, no le dejéis beber, pues tiene el vino tan grosero como un vagón de tercera. A la segunda botella estaba embriagado; tan embriagado, que perdió todo lo que llevaba, paletot, paraguas, portamonedas. El padre Tabaret, no tuvo ya valor para escuchar más; levantóse con furioso ademán, y murmuró: —¡Miserable! ¡Ya es mio, ya le tengo! Y huyó, dejando á Julieta aterrada, hasta el punto de que llamó á la criada inmediatamente. —¡Ay, Carlota! dijo. Creo que acabo de cometer una tontería. Ese pícaro viejo no debe ser amigo de Rafael; ha venido á sonsacarme; he hablado quizá más de lo que debía, pero no he dicho nada malo. Voy á escribirle; véte á buscar al punto un mozo que lleve la carta. El padre Tabaret galopaba ya hacia la prefectura de policía. ¡Rafael asesino! Su odio era tan vehemente como antes lo había sido su amistad. Habíase burlado de él el más vil de todos los criminales, y se preguntaba qué pena sería bastante para castigar aquel crimen. —Porque no solamente ha asesinado á Claudina, pensaba, sino que lo ha dispuesto todo para hacer condenar á un inocente. ¿Y quien asegura que no es él quien ha matado á su pobre madre? En su furor, lamentaba la abolición de los antiguos tormentos, el borcegi, la rueda, los tornillos...

La viveza de la joven desconcertó un poco el plan que ya llevaba preparado el anciano, que siguió la conversación, fiando el éxito á la casualidad. —¿Trataréis de impedir el matrimonio de Rafael? dijo. —¡Su matrimonio! repuso Julieta con una carcajada. No tal; y si no encuentra otro obstáculo que yo; podéis darle por casado. —¿No le amáis? exclamó el anciano, sorprendido de aquella extraña franqueza. —Le he querido mucho, pero todo se gasta, y desde hace cuatr años, yo, que soy alegre como un canario, tengo por él una vida insoportable; tanto, que si Rafael no me deja, seré yo quien le deje á él. Estoy cansada de tener un amante que se avergüenza de mí, que me desprecia. —¿Que os desprecia? Pues no lo parece, repuso el padre Tabaret, paseando una mirada en torno suyo. —¿Queréis decir que gasta mucho conmigo? exclamó la dama levantándose. Pretende que se ha arruinado por mí, y es muy posible; pero ¿á mí que me importa? Yo no soy mujer interesada, y hubiera preferido menos dinero y más atenciones. Mis gastos, mis locuras han sido hijas de la cólera. Rafael me trata como un capricho; como tal obro: estamos pagados. —Bien sabéis sin embargo, que os adora. —No tal, puesto que se avergüenza de mí y me oculta como á enfermedad sospechosas. Vos sois el primero de sus amigos á quien hablo; parece que mi contacto mancha. El martes de Carnaval, sin ir más lejos, fuimos al teatro; había tomado un palco; ¿creéis que estuvo á mi lado toda la función? ¿Qué disparate! A lo mejor se escapó, y no volví á verle en todo el espectáculo. —¿Cómo! ¿Fuvisteis que volver sola? —No por cierto; ella á las doce, al fin de la función, se dignó volver á parecer; fuimos al baile de la Opera, y

mil y mil veces acude al cristal por donde penetra un rayito de luz. Acababan de pasar la Calzada de Antin cuando el cochero se volvió y dijo: —Señor, el coche se ha detenido. —¿Para tú también, y echas á andar cuando él lo haga. El padre Tabaret se puso de nuevo de pie en el coche y vió á la elegante dama bajar del suyo y entrar en un almacén donde se vendían telas y encajes. —¡He aquí adónde van á parar los billetes de banco de Rafael! ¡Medio millón en cuatro años! ¿Qué hacen estas mujeres con el dinero? ¿Se lo comen? ¿Qué fuego de caprichos tienen para derretir las fortunas? Preciso es que posean un filtro particular para que un hombre de buen juicio consienta en perderlo todo antes que dejarlas. El carruaje se puso de nuevo en marcha, y otra vez se detuvo. Era una nueva visita á otro almacén de sedas. —Esta mujer vá á comprar todo lo que hay en París, decía con ira el padre Tabaret. ¡Oh, sí, ella es la que arrastra á Rafael, y Rafael es el que la ha cometido el crimen! De seguro son mis quince mil francos, los que ahora tira. ¡Oh!... Entonces sería el más malo de los hombres: ¡un monstruo de hipocresía! Cuando pienso que podría morir ahora mismo de desesperación, dejándole por heredero, porque está escrito con todas sus letras: «Llego á mi hijo adoptivo, Rafael Gerdy...» ¡Oh! Si es culpable, no habrá castigo bastante para él... Pero esa mujer no acaba. Aquella mujer no tenía prisa: el tiempo era hermoso, su traje irreprochable, y lo lucía. Visitó tres ó cuatro almacenes más, y, por último, entró en una pastelería, en la cual se detuvo cerca de un cuarto de hora. El anciano se moría de impaciencia en su carruaje;

jeto del raid es, por consiguiente, el de la algara, tal vez menos violento o implacable, pero indudablemente, más útil y destructor; es la tehna del beduino, verificada con escuadrones sujetos a una disciplina de hierro, en vez de verificarse con tribus indómitas y guerreros independientes, que pueden emplear sobre el enemigo su nerviosa movilidad y su insaciable venganza: es la razzia con carabina de repetición, con cañones de retrocarga, con dinamita para las destrucciones, con telégrafos para servirse de ellos, destruirlos o interceptarlos; con ferrocarriles que arruinar y puentes que utilizar ó defender, es el avance estratégico sobre los flancos, y aun la retaguardia del adversario, no como la krotéfi con objeto de incendiar aduanares, desjarretar camellos y arrebatar esclavos, sino para impedir la movilización, dilatar las concentraciones, entorpecer las marchas, destruir almacenes de aprovisionamientos, y, en general, para apoderarse ó destruir todo aquello que pudiera ser de utilidad para el enemigo, como medios defensivos ó de gran valor para tentar una invasión; es el raid la aparición repentina, sigilosa y amenazadora, á retaguardia del enemigo, por medio de una marcha rápida y oculta, tan audaz como inesperada, que lo aisla de su base de operaciones, elevando al más alto grado la confusión de las tropas y los desórdenes administrativos: es, por último, la marcha de circunvalación ó de corchete, que ejecutan las grandes masas de caballería (raids estratégicos) para rodear al enemigo, impedirle comprender y destruir, según las circunstancias imprevistas del momento.

Sus variedades pueden ser numerosas si el raid se clasifica por su objetivo, clasificación innecesaria á juicio nuestro, excepción hecha de los estratégicos y tácticos, pues los raids de reconocimiento, de despiste de desembarcos, con locomotoras, etc., son otras tantas características operaciones de guerra que no deben clasificarse en los raids de nuestros días, definidos sobria y oportunamente por el general Lewal del siguiente modo: «El raid es un acto esencialmente de destrucción y no de fuerza. Su objeto esencial es hacer daño al enemigo; hacer llegar hasta él falsas noticias; recoger útiles datos es la misión accesoría.» Y más adelante dice el mismo escritor militar señor Arnáiz, al describir un raid, estas palabras, que parecen ser una evocación de lo que en la actualidad ocurre en los campos de Cuba: «Prosiguiendo el raid su marcha asoladora, se encaminará sobre los puntos que se marquen con anterioridad en los planos de la comarca, para alcanzar los flancos de la base de operaciones enemigas, deslizarse á sus espaldas y llenar de consternación nuevos territorios, muy ajenos de encontrar las masas de una Caballería adversaria, enseñoreada de países puestos bajo la égida de numerosas tropas. En estos puntos, los destrozos serán mayores y más rápidos, las sorpresas abundarán y con estas aumentarán los peligros de formidables encuentros, peligros que deben ser eludidos por la prudencia y energía del jefe que dirija el raid, y por su despejo y travesura para despistar al adversario, ocultarle su verdadera dirección ejecutando imprevistas marchas, llevando á cabo veloces avances, jornadas de extraordinaria rapidez y ocultando la extrema movilidad la debilidad creciente de sus tropas. Cambiando los caballos arruinados por los vigorosos que proporcionan los haras y depósitos de la Caballería enemiga, como ejecutó el general Stuart en el Estado de Pensylvania; conduciendo sobre carros ó acémilas requisados el botín de guerra, trasponiendo montes, tomando atajos, cruzando ríos, destrozando vias, rindiendo guarniciones y sembrando la confusión en las fuerzas enemigas, se dará término á la empresa con un enjambre de enemigos á los alcances, con daños irreparables causados y con convoyes de trofeos alcanzados por la constancia y energía de las tropas.»

MISTERIOS

Releva al Gobierno al general Martínez Campos, y se publica el telegrama del presidente del Consejo al jefe de los autonomistas de la Habana, diciendo que el ministerio aprueba absolutamente todas las disposiciones del general. Muéstrase satisfecho y orgulloso el señor Martínez Campos de la conducta de los parti-

dos cubanos por la manifestación realizada en la Habana, y ó los pocos días rompe airadamente contra dos de aquellos. Dirige el general al Gobierno un telegrama muy displicente y de enojo, y á los dos días le envía otro de calorosa gratitud. Declara el general en un despacho que no sabe por qué le relevan, pues no lo ha pedido, y en otro pregonza su equivocación, de modo que parece que es un alarde, si bien tardío, de su sinceridad.

Se enfadan aquí contra el general algunos elementos políticos, y en el acto del relevo comienzan los mismos elementos á pronunciar palabras de elogio en pro del señor Martínez Campos, como si quisieran atraerle con el propio ahinco con que antes parecía que lo alejaban.

Declaramos con toda ingenuidad que no entendemos nada de eso; y para mayor confusión, el corresponsal del Herald en Cuba, en carta fechada en 1.º del actual, dice lo siguiente desde la Habana: «En el orden político hay algo también que no puede pasar en silencio, y que sin duda ahí puede averiguarse.

La censura ha prohibido circular un telegrama en que se dice que el señor Cánovas ha indicado al general Martínez Campos que no se puede decir una palabra de autonomía mientras no se obtengan triunfos más positivos. Y esta indicación enlazada con algo dicho, no hoy, sino hace días por el general Martínez Campos en el sentido de que el general no debe decir una palabra de autonomía por lo que valen y significaban sus hombres sino porque no podían perderse de vista las eventualidades y soluciones del porvenir, pareciendo concretarlo á un porvenir no remoto y relacionado con la guerra, merece ser tenido en cuenta para preovertarse y observar con atención cuanto pueda ocurrir en los misterios de la esfera gubernamental.»

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

De los datos publicados por la Dirección del instituto geográfico resulta que en el septenio de 1886-92 nacieron en España 4.451.543 personas y murieron 3.855.480: es decir que la población aumentó en 596.063 individuos.

A pesar de este aumento, en las capitales de provincia se nota disminución, pues nacieron 591.493 y murieron 624.224.

Resulta de aquí que la mortalidad en los pueblos es menor que el número de nacimientos sucediendo lo contrario en las capitales: pero no será justo sacar cierta clase de consecuencias sin tener en cuenta una consideración que ya hemos expuesto al tratar particularmente de Logroño.

De los pueblos salen muchos enfermos que van á morir en los hospitales, situados por lo general en las capitales de provincia: de los pueblos salen muchos ancianos y necesitados que encuentran asilo en las casas de Beneficencia: de los pueblos salen infinidad de jóvenes que van á los cuarteles, también situados en las capitales casi siempre, de los pueblos emigran constantemente familias enteras á las capitales y todo esto da un contingente á la mortalidad que explica la diferencia.

Un dato curioso vemos en esta estadística: comparando los matrimonios efectuados en las capitales de primera clase se vé que en las de Andalucía se verifican bastantes menos que en las restantes, hasta el punto de que en Barcelona se llevaron á efecto 94 por cada diez mil habitantes mientras que en ninguna capital andaluza se pasó de 64. Pero en cambio estas uniones son las más féculdas (exceptuando Coruña), pues tomando en conjunto todos los nacimientos, un matrimonio en Barcelona no llega á tener un hijo cada dos años, mientras que en Andalucía tienen cerca de uno al año (5'80 en los seis años).

AUDIENCIA

Para la presente semana están señalados los siguientes juicios: Día 27.—Juzgado de Nájera, contra Alejandro Baños, por disparo; abogado señor Ramos, procurador señor Vidaurreta. Juzgado de Santo Domingo, contra Juan Tamayo, por disparo; abogado señor Salvador, procurador señor Vidaurreta.

Día 28.—Juzgado de Arnedo, contra Basilio Orío, por disparo; abogado señor Montero, procurador señor Viribay. Día 29.—Juzgado de Arnedo, contra Bruno Ruiz y otro, por lesiones; abogado señor Gil, procurador señor Vidaurreta. Juzgado de Logroño, contra Tiborcio Zorzano y otro, por disparos y lesiones; abogado señor Aragón, procurador señor Orive. Día 30.—Juzgado de Nájera, contra Vitorres Somalo, y otro, por Hurto; abogado señor Montero, procurador señor Montero. Juzgado de Santo Domingo, contra Santos Abad, por lesiones; abogado señor Urbina, procurador señor Ardanza. Día 31.—Juzgado de Nájera, contra Carlos Murga y otros cuatro, por disparos y lesiones; abogados señoras Ramos y Urbina, procuradores señores Pancorbio y Ardanza. Juzgado de Logroño, contra Bonifacio Rodríguez, por lesiones; abogado señor Salvador, procurador señor Vidaurreta.

Menestra.

Trajes de mañana

Una mujer bonita debe respetarse lo bastante para no parecer nunca fea ni ante su dencella ni mucho menos ante su marido. No debe decaer jamás ni á los ojos ajenos ni á los propios, recordando siempre que es condición absoluta para conservar largo tiempo todo momento, no olvidando que su principal misión es agrandar.

Las mujeres, son por su naturaleza distinguida y delicada, aficionadas á esos accesorios que la embellecen. Le gusta ver al despertar, su mano blanca y delicada, saliendo de una oleada de encajes ó finos bordados; dormirse teniendo la cabeza adornada con graciosas redecillas ó coquetón tocado; ponerse por la mañana sobre sus despeinados cabellos una linda gorra; verdadero peinado de mañana que sienta bien á todas las mujeres.

Lucirá durante el verano una elegante bata de sarach, guarnecida de malinas ó de muselina blanca, adornada con valenciennes y cintas. En invierno bata de terciopelo ó cachemir de la India, suave y flexible como la seda, blanca ó de color claro.

Para una mujer delgada sienta admirablemente la forma Watteau; una mujer morena, un poco pálida, resulta idealmente bonita con un vestido color crema guarnecido de encajes, en un cuarto de dormir botón de oro.

La rubia debe usar con preferencia el vestido gris perla con un nudo de raso cereza; si es muy joven, vestido todo rosa guarnecido de terciopelo color algarrobo; si tiene el pelo rojo, escogerá el color malva ó el verde tierno.

Es indispensable, en todo caso, que la bata ó la matinée esté en armonía con el color del cuarto de dormir. Lo mismo sucede con respecto á todos los trajes de casa, que han de guardar relación con el color de los muebles.

La ropa interior ha hecho inmensos progresos. Antiguamente el ajuar de una mujer era sumamente modesto: en el día, en que el refinamiento ha tomado tal desarrollo, hay un lujo de bordados, de guarniciones, de adornos y de encajes, como sólo le era permitido antes á las damas del gran mundo, si no de estirpe regia.

Confecionando esas maravillas en los grandes establecimientos de ropa blanca, resultaban ruinosas. Dirijáse nuestras abomas á su apetecen la economía, á una casa modesta, que les venderá los mismos artículos á mitad de precio que una de esas casas de nombradía.

En ellas encontrarán cortadoras bastante hábiles y modelos igualmente ricos y elegantes. Para ejecutar esos modelos, cuando se les pide expresamente, tienen estas modestas casas oficiales buenas que trabajan con la perfección y corrección de los primeros establecimientos.

La afición al teatro.

Para los que aun asisten al Principal, les parecerá un colmo el titulejo con que encabezó estas líneas,

Lo que dirán asombrados: bonita afición es la que revelan aquellas butacas abandonadas por la voluble y tornadiza opinión que ahora se olvida de acudir al teatro.

No es cosa de entrar en averiguación de las causas que han alejado al público del primer

templo logroñés dedicado á Tallá, en primer lugar porque ya lo he dicho otras veces sin otro provecho que atraerme las iras de los que tomando el rábano por las hojas, se empeñan en ver prevención sistemática en lo que son consejos leales tomados de la opinión y en segundo lugar porque hallo más cómodo la tarea de las personas que para evitarse molestias ni crearse antagonismos innecesarios, optan por asentir á cuantos les consultan.

Quedamos, pues, en que en todo lo dicho sobre el estado del edificio y en lo referente á las funciones del pasado domingo, que á mi parecer debieron celebrarse, para estar en carácter, en la plaza de toros, soy el único que así pienso aunque á ratos se me ocurre creer que soy el único que ha tenido tupé bastante para condenar el que por ningún concepto se ponga al soldado en contacto con sus jefes, en actos exteriores.

Pero por algo se ha dicho que equien bien le quiere te hará llorar aunque otra cosa crean los espíritus recelosos y descontentadizos.

Mudemos la hoja y allá se las compongan los que se crean saberlo todo y no admiten la amistad más que cuando se les jalea y lleva en palmitas.

El caso es que la afición al teatro no ha decaído en lo más mínimo, sino que ha cambiado de residencia, haciendo algo parecido á lo que practican las arañas cuando un edificio amenaza ruina.

Ahora como nunca pueden verse fuera de casa después de cenar, centenares de personas que contra lo acostumbrado, frecuentan los cafés, aplaudiendo á los artistas que en ellos actúan.

Anoche al terminar la función en el café Universal, pretendimos entrar y cuando ya creímos (á juzgar por la mucha gente que había salido) que no quedaba nadie en el interior, nos hallamos aún con regular concurrencia.

Y no vaya á creerse que la concurrencia es de la gente del bronce: uno de estos días, cantaba Viana y á oírlo acudieron muchísimas personas conocidas y de notoriedad.

Anoche se veían algunos ejemplares femeninos de primísimo y que merecían la horrosa temperatura que en el salón reinaba, en gracia á los sofocones que nos proporcionan.

Con Nicuesa y su mujer, está su preciosa niña Eloiisa que es una precocidad asombrosa, declamando en naturalidad, fresca é intención y accionando como ya quisieran hacerlo muchas personas mayores. La chiquilla (pues tiene poco más de ocho años) es ya una realidad más que esperanza en el arte dramático.

Allí está Aiforjas (Salgueiro) á quien pueden perdonarse sus amaneramientos en gracia al poco tiempo que lleva dedicado al teatro y el menor empleado en cantar fuera de las masas. Estudia y procura cumplir la tarea que le ha caído como galán joven y tenor á ratos.

Y no digamos de la tiple, porque la señora López, se ha hecho la indispensable en aquel establecimiento, como la hermosa Triani lo es en el mostrador. Canta la López á diario y en aquella atmósfera que se mastica, y mueve el cuerpo sin reservarse. El público la aplaude y la revienta con las repeticiones.

Y aun quedan dos artistas que en su naufragio del Teatro, se han salvado agarrándose á Nicuesa.

Viene luego el Siglo y allí es de ver á Cornejo desviándose con los que prometen y sabiendo lo que se trae.

En su escenario, que ya es casi tan grande como el del Real (aunque le falta un poco), se presentan seis artistas á quien no tengo el gusto de conocer; allí hay uno pequeño de cuerpo, pero que tiene fibra y sabe cantar, creo que se apellida Berruero y como compañero el bastonero (llamado así por su profesión), que es un joven logroñés que hizo sus primeras armas en el Universal y que tiene excelente y fresca voz.

La tiple, como guapa, es guapa, y si no fuera por las notas agudas que sin duda las pierde en su condición de madre y nodriza, sería lo que hay que ver. Bien es verdad que si todo fuera como el registro grave, no cantaría en Cornejo.

La joven Gervasia, al cambiar el escenario del Universal por el del Siglo, ha revelado su nueva condición de cantante, y en cuanto

adquiera aplomo y se lance sin miedo, no lo hará mal, porque tiene timbre simpático y canta sin pretensiones é indudablemente obligada por las circunstancias.

En Colón ha venido actuando un cuadro de cante y baile flamenco y también tuvo público y en el Suizo hace pasar un buen rato al suyo el ilusionista Senesplada Tarley con su socio el notable adivinador del pensamiento señor Amassetti.

Anoche hizo buenos juegos de alta prestidigitación, pero indudablemente lo que más os ha de gustar si váis esta noche es la «sustaba china» ó arte de sacar las perras.

Allí llegué yo ó por mejor decir al descauvar el sable. No había mucha concurrencia, pero en cambio se gozaba de excelente temperatura y orden que hubiera sido completo si cuatro doministas habrían dominado su temperamento, moviéndolas con más mesura y no haciendo los graciosos con sus interrupciones.

Por manera, que si con todo esto se aburren ustedes, preciso será confesar que nada les basta para pasarlo bien.

Algo más dignas de lástima son las señoras que por reparos bien disculpables, se ven privadas de tomar parte en estos espectáculos económicos, pasando la noche haciendo solitarios, en toda la extensión de la palabra, ó manejando el ganchillo.

Mal negocio

Ya comprenderéis que me refiero al capitulo matrimonial que con estos frios, anda de capa caída, aun á riesgo de congelarse. No hay una boda ni para un remedio de cronistas de salones.

Algo se trasluce de corrientes simpáticas entre las ciudades de Logroño y Haro, pero es tan tenue que me temo no cuaje del todo.

Si resultara, veríamos aumentar los lazos de unión entre las dos poblaciones principales riojanas con el enlace de un laborioso é inteligente industrial aquí residente y una bella señorita harenasa de apellido bien conocido; veríamos también á un conocido joven que frecuenta la nobilísima ciudad buscando á una acudada señorita que con angelical inocencia le saque la raya.

Pero no hay mucho que fiar en este país en donde los novios se eternizan sin pasar á mayores, mientras que sus Filis van entrando en años aunque los cumplan con estudiada lentitud, que las obliga á plantarse sin atreverse á traspasar los límites que separan á las jóvenes de las jamonas.

Si por casualidad os atrevéis á inquirir las causas de estos noviazgos á perpetuidad, no faltarán razones para justificar esta pesadez en decidirse á aumentar la cofradía del estado perfecto y á veces hallaréis secretarios pardillos que con truhanesca seriedad jurarán saber de buena tinta que tal cual novio se ha publicado las veces reglamentarias.

En fin, esperemos á que con el cambio de estación se mueva la savia y con ella venga la primavera con sus lilas á estrechar las distancias, preparando el dogal que después de San Mateo ha de apretar los vínculos del matrimonio.

Días.

Para complimentar á su íntima amiga la señorita Angela Pérez, que celebra mañana su fiesta onomástica, llegaron ayer tarde de Viana las bondadosas y discretas señoritas Martina y Encarnación Vázquez.

Hoy celebra sus días la encantadora y elegante señorita Elvira Trauschke, á la que felicitemos lo mismo que á la anterior.

Coliflor.

La coliflor buena ha de tener muy blanca la superficie, el grane apretado y estar sin hojas crecidas y dispersas más altas que el nivel de la pella.

Coliflor en salsa blanca. Se cuece agua salada en una gran marmita, y cuando hierve á borbotones se echa la coliflor bien lavada en muchas aguas y después de fraccionada en ramitos de los que forman la pella.

Un cuarto de hora basta para su cocción; se sacan y se dejan escurrir, y para que no se enfrien se colocan en una cacerola sin taparla, al amor de la lumbre.

Preparada la salsa blanca y ligada en un cacerolín, se van tomando uno á uno los pedacitos de la coliflor cocida y arreglándolos en fuente sopra de hierro esmaltado, con la flor hacia abajo y bien apiñado. Entonces se toma una fuente de metal blanco ó plata, igual en tamaño á la anterior, pero no tan honda, y en que han de servir el manjar.

estaba pendiente de una palabra que podía aclarar un enigma terrible, y ganas se le pasaban de coger por un brazo á aquella mujer y decirle:

—¡Vuelve á tu casa, miserable! ¿Ignoras que tu amante, aquél á quien has arruinado, es presunto reo de un asesinato? Vuelve á tu casa, necesito hablarte...

Por fin el carruaje con la hermosa volvió á seguir su carrera, pasó todo el barrio Montmartre, entró en la calle de Provenza, dejó á la linda dama á la puerta de su casa, y se marchó.

—¡Aquí vive! dijo el padre Tabaret.

Y bajó á su vez del coche, dió orden al cocheró de que le aguardara, y le entregó dos luises, entrando vivamente en la casa y diciendo al portero:

—El nombre de esa dama que acaba de subir!

El portero no pareció muy dispuesto á responderle.

—Su nombre! insistió el anciano.

Su tono era tan breve, tan imperioso, que el portero murmuró:

—La señorita Julieta Chaffour.

—¿Qué piso?

—Segundo del centro.

Un minuto después el anciano aguardaba en el salón de Julieta: Según le había dicho la criada, la señora estaba cambiando de traje y saldría al instante.

El padre Tabaret estaba asombrado del lujo de aquel salón: No había nada en él de mal gusto, nada que revelase estar en la casa de una mujer de dudosas costumbres. Aunque poco conocedor el buen anciano de aquellas cosas, juzgó que todo era de gran precio, pues sólo el guarnecido de la chimenea y lo que en ella había debía valer veinte mil francos.

Clergeot, pensó, no ha exagerado.

La entrada de Julieta interrumpió estas reflexiones. Habíase quitado su traje de seda y se había envuelto en ancho peinador gris con adornos cereza. Sus cabellos, algo descompuestos por el sombrero, caían con abandono sobre sus hombros, y, al verla, el padre Tabaret, á pesar de sus años, comprendió todas las locuras del abogado.

—¿Deseabais hablarme, caballero? dijo la joven inclinándose con gracia.

—Señora, soy un amigo de Rafael, su mejor amigo.

—Hacedme el favor de sentaros.

Y tomó asiento en un diván, dejando asomar entre los pliegues del vestido una linda zapatilla que formaba juego con el peinador, mientras el anciano se sentaba en una silla,

—Vengo, señora, para un asunto grave, murmuró; vuestra presencia en casa de M. Gerdy...

—¡Comó! ¿Ya se sabe que he estado? Tienea una gran policía.

—Hija mía... murmuró con dulzura el padre Tabaret.

—Bien, bien, ya sé lo que queréis, exclamó la joven: venís de parte de Rafael á refírme porque me tiene prohibido ir á su casa; pero no he podido contenerme. Ya me canso de tener un amante que es un neigma, un logogrifo con frac negro y corbata blanca.

—¡Habéis cometido una imprudencia!

—¡Ya lo creo, porque va á casarse! ¿Y porque no me lo dice?

—¿Y si no fuera cierto?

—Lo es; me lo ha dicho ese viejo taimado de Clergeot, y él no se equivoca. Ya sabía que algo se estaba urdiendo en aquella cabeza, porque hace un mes que no es el mismo.

El padre Tabaret deseaba saber ante todo si Rafael se había prevenido para probar la coartada acerca del empleo del martes de Carnaval; esta era la gran cuestión: si se había preparado, era culpable; si no, aún podía ser inocente, Julieta podía aclarar este punto capital.

llos, algo descompuestos por el sombrero, caían con abandono sobre sus hombros, y, al verla, el padre Tabaret, á pesar de sus años, comprendió todas las locuras del abogado.

—¿Deseabais hablarme, caballero? dijo la joven inclinándose con gracia.

—Señora, soy un amigo de Rafael, su mejor amigo.

La guillotina acaba tan pronto, que apenas tiene tiempo el sentenciado de sentir el filo de la cuchilla.

A fuerza de dulcificar la pena de muerte, se ha hecho de ella un pasatiempo, una cosa que no tiene razón de ser.

Sólo la certidumbre de confundir á Rafael, de vengarse, de entregarle á la justicia, sostenían al padre Tabaret.

—Está claro, murmuró: con la prisa de reunirse otra vez á su amada en el teatro, dejó olvidados sus efectos en el ferrocarril. ¿Los encontraré? Si ha tenido la prudencia de recogerlos con otro nombre, no tengo prueba ninguna, porque el testimonio de esta muchacha es nulo, puesto que en el momento en que vea á su amante amenazado, negará todo lo que ha dicho y jurará que Rafael no se separó de ella en toda la noche: pero no, no habrá ido al ferrocarril.

Una hora después, con los poderes necesarios y segundo de un agente de policía, se presentaba en la estación del ferrocarril, reclamando los objetos perdidos.

Sus investigaciones tuvieron el resultado apesadecido. Dijéronle que la noche del martes se habían encontrado en un coche de segunda el paletot y un paraguas.

Presentáronle estos objetos, y los reconoció como de Rafael.

En uno de los bolsillos del paletot había unos guantes gris perla arañados y desgarrados y un billete de vuelta de Chantón que no se había utilizados.

La convicción, involuntariamente formada cuando el usurero le reveló las locuras de Rafael, se fortificó después con mil circunstancias. En casa de Julieta adquirió seguridad, y en aquel instante, cuando ya resultaba la evidencia, el padre Tabaret quedó aterrado.

—Vamos, dijo: ahora se trata de prenderle.

Y se hizo conducir á escape al Palacio de Justicia, donde esperaba encontrar al juez.

se pone por montera sobre la otra y se vuelca aquella, para que resulte en ésta la coliflor entera, al parecer. Por encima se vierte la salsa.

Fray-CIRILO

REGISTRO CIVIL

Día 25 de enero. Nacimiento: Vicente Ruiz Bueno. Defunciones: Agueda Santolaya Herrero de 75 años casada; Joaquín Martínez Harreta de un año; María Muro Salinas, de 80, viuda.

AVISOS Y NOTICIAS

Por la Dirección general de Instrucción pública se han dirigido dos circulares á los rectores de las Universidades, una postal y otra telegráfica: la primera pidiéndoles que remitan una relación completa de las escuelas vacantes en sus respectivos distritos; la segunda manteniendo la Real orden de 28 de diciembre último sobre Claustros extraordinarios, y que para justificar la residencia los doctores en las diversas Facultades presenten certificado del Ayuntamiento, no necesitando los directores de Institutos y de Escuelas especiales, por tener derecho de sufragio por razón de su cargo.

Ha pasado el señor Juez de Instrucción de Calahorra el asunto relacionado con la gestión administrativa de don Domingo del Val, durante el cargo de alcalde del Ayuntamiento de Alfaro.

Según los datos facilitados por el ministerio de Hacienda, desde el primero de enero á 31 de diciembre del año último, la Junta de clases pasivas ha hecho la declaración de derechos á favor de 2.978 individuos por la cantidad de 5.414.667 pesetas.

Hace tiempo fué multado el alcalde de Auzo por el descubrimiento en que tenía el pago de atenciones de primera enseñanza. No pagada la multa, desobediendo á la autoridad que la impusiera, pasó el asunto al juzgado de instrucción de Calahorra, á los efectos oportunos.

No sabemos lo que se habrá hecho acerca del particular, si cobraron los maestros, si se pagó la multa, etc., y bueno sería precisar los hechos, si es que el expediente no está como el viscaño del cuento.

Las bronquitis por crónicas que sean, ceden con el uso de las Pastillas Balsámicas Morolló. Farmacia de Piquer y principales. — 6 reales caja.

Por la Dirección general de la Deuda se han expedido inscripciones nominativas á favor de Villarta Quintana, Herraméllari Sorzano, Santo Domingo, Galbarrullí, Sotés Fonca, Pazengos, Entrena, Bañares, Fonzaheche, Clavijo, Calahorra, Briones, Alfaro, Galilea, Préjano, Ezcaray, Arenzana de Abajo, Nájera y Ventrosa.

PIDANSE EN TODAS PARTES

CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Entre los presos de la cárcel de este partido se ha desarrollado una epidemia de catarros que degeneran en pulmonías. Uno de los presos se sintió atacado con tal intensidad que ha fallecido sin dar tiempo á conducirlo al hospital.

Café del Siglo. — Esta noche se pondrán en escena las tan aplaudidas zarzuelas en un acto y en verso tituladas «La salsa de Anicetas» y «Meterse en honduras».

Refiere un periódico italiano que, hace pocos días, un habitante del pueblo de Motta Visconti, llamado Andizio, se mató de un pistoletazo en los alrededores de Milán.

Al registrarse los bolsillos, hallóse en ellos una carta, en la cual se acusaba de haber sido el instigador del asesinato de monsieur Carnot, persuadiendo á Caserio para que matara al malogrado Presidente francés. En esa carta, exponía que se suicidaba por no poder soportar el gran remordimiento que desde entonces le dominaba.

C. RUIZ Mercado, 47 principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO.

Nos dicen que en Rivaflecha, se hallan las niñas sin poder recibir la debida instrucción, y que en la última semana ha habido necesidad de cerrar la escuela por hallarse la maestra desempeñando otra en un pueblo de Navarra.

Algo extraña nos parece la noticia teniéndolo un Gobernador tan celoso de la instrucción primaria, como lo es el dignísimo señor don Eusebio Salas.

Café Universal. — Esta noche se repetirá la graciosa comedia que tanto gustó ayer por la noche, titulada «El colegialito».

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballe desde 55 reales. Véase anuncio 4.ª plana

En el número de hoy repartimos á nuestros suscriptores un prospecto de las acreditadas Pastillas Balsámicas Morolló, que debido á los magníficos resultados obtenidos han alcanzado éxito extraordinario en todas las poblaciones en que se han dado á conocer.

Gurra. Cirujano-Dentista. Horas de consulta de 8 de la mañana á 4 de la tarde. — Portales, 36, Platería.

En el Cementerio entré y dije al sepulturero; «Si quieres buenas manzanas á Ibañez te recomiendo.» (Véase el anuncio en 4.ª plana.)

LA VICTORIA DEL TENIENTE

Nuestros valientes soldados españoles y también los soldados de otras naciones tienen que batirse con un enemigo, cuyas hostilidades nunca cesan. Jamás pide armisticio, ni tampoco lo concede. Aun cuando no exista guerra pública, este implacable enemigo continúa quitando la vida á los bizarros soldados en muchas partes del mundo. Conquis-

tarlo es un problema más difícil que batir enemigos con rillas y sables en sus manos. Debilita más las filas de lo que los mismos enemigos pudieran hacerlo. Su nombre es Enfermedad. Pregúntense ustedes al cirujano militar que ustedes conozcan, si no es esta la pura verdad.

Por trece años completos, el señor teniente Idefonso Navarro Valenzuela, hizo frente á este gran enemigo en Cuba. La vida de campaña estaba invadida con la enfermedad que quebrantó la salud de Valenzuela. Sufrió terriblemente de indigestión, cuyos síntomas eran dolores de estómago, intestinos y de cabeza, náuseas y además una caterva de cosas desagradables. La señora Valenzuela acompañó á su marido á Cuba. También ella cayó enferma.

Su amigo don Juan de Dios Vilchez, vecino del número 84, calle de Alhóndiga, Velez Málaga, no hubiera descubierto nunca con lo que se habían curado, si no hubiera visitado un día al teniente Valenzuela en la escuela de infantería de reserva de esa ciudad.

«Me quejaba,» dice el señor Vilchez, «de dolores agudos de estómago y de cabeza. Me hizo algunas preguntas y supo por mis contestaciones que yo estaba sufriendo de su misma antigua enfermedad, indigestión. Me aconsejó que tomase el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que le fué recomendado á él por don Francisco Baeza, de esta ciudad. Aproveché de su consejo y cuando concluí la segunda botella empecé á sentir mejoría y ahora si por acaso me siento mal, recurro al Jarabe Curativo de la Madre Seigel y al momento me restablezco. Luego que me encuentro bien dejo de tomar el Jarabe, pero siempre conservo una ó dos botellas á mano, con el fin de tomarlo en caso de necesidad. Mi amigo Valenzuela tomó algunas botellas, recuperando completamente su salud, lo mismo que su esposa. Ambos dicen que se encontraron mucho mejores, inmediatamente después de tomar el Jarabe.

Tal fe tenemos todos en su medicina, que hasta los hijos de mis amigos, que tienen de tres á cuatro años de edad, lo piden después de las comidas como si fuera un postre. Estos niños están creciendo sanos y de buen semblante, no habiendo tenido ninguna de esas enfermedades con las que generalmente son atacados en su infancia. Compramos el Jarabe al señor Enrique Laza Lafente, cuya botica está en la calle de San Francisco. (Firmado) Juan de Dios Vilchez, 31 de mayo de 1894.»

Aquel gran enemigo del cual acabamos de hablar no limita sus importunas atenciones á los soldados. Como nos hace ver el caso del señor Vilchez es peligroso á los hombres de vida pacífica y nunca es más peligroso que cuando toma la forma de indigestión. Imagínense cuánto sufrirá un ejército cuando le falta las provisiones, al punto de que los soldados no tengan nada que comer. La indigestión detiene el nutrimento del cuerpo. Es verdad que el paciente traga el alimento, pero este alimento, en lugar de digerirse y convertirse en nutrimento, puramente se corrompe en el estómago y se convierte en veneno.

El señor teniente Valenzuela y su esposa y miles de otros en muchos países, se han curado con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, pues este remedio maravilloso ayuda al sistema para librarse del veneno. Enseñada el estómago continúa su trabajo y el alimento ejecuta su propio objeto de conservar á la gente fuerte y bien.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales, frasco chico, 8 reales.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. LOGROÑO.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 3.

Con motivo del fallecimiento de este, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia

12 botellas tinto 350 pts
12 id. «Pico» 4...
1 id. blanco 075 »
1 id. superior 225 »
En el Almacén, detrás del Teatro, á do micillo dando aviso, ó en las casas de la señora Viuda de Arza, de Luciano García, calle de San Blas y de Eugenio Fernández

Acete de cosechero. Superior, 17 pias. los 18 lirs. 13 centils., equivalente á cantara. P. Bustamante. «Arzobispo», 13, armería.

Se arrienda la casa (fábrica de fideos) núm. 24, de la calle de Soria, con espaciosos locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Informará Francisco Sáez Villanueva, Mercado, 27, pral.

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS

Plato del día: Chateaubriau aux truffes. Ostras Postre: Buñuelos de viento.

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Barcelona, 25—1050 m.

Acaba de embarcarse Weyler á bordo del vapor «Santo Domingo». Antes había oído misa en la parroquia de la Merced con todas las autoridades. En el muelle estaban los piquetes de todos los cuerpos de la guarnición con músicas y bandas. autoridades y comisiones de todos los centros de la población, representaciones de varias ciudades y un público inmenso. Cuando llegó el general habían embarcado los escuadrones de Borbón, Alcántara, Sesma y Castillejos á quienes se hizo una despedida entusiasta.

Con los generales Weyler y Ahumada embarcaron los generales y jefes cuyos nombres han publicado los periódicos. La cubierta del vapor estaba completamente llena de personas invitadas: los muelles también llenos completamente. La despedida ha sido entusiasta: las músicas tocaban aires nacionales y el público agitaba sombreros y pañuelos dando vivas á España, el Ejército y Weyler.

Madrid, 25—945 n.

SAQUEO

Las partidas de los cabecillas Suárez y Miguelines, penetraron en varios caseríos del término de Camariaga en la provincia de Matanzas, cometiéndole en ellos desmanes de toda especie y saqueándolos.

El destacamento de tropas que guarnecía uno de los caseríos, fué sorprendido y apesadado por los insurrectos. Luego pusieron en libertad á nuestros soldados después de desarmarlos.

COMBATE HERÓICO

Los rebeldes invadieron el poblado de Sabanilla Grande, en la provincia de Matanzas, que estaba guarnecido por diecisiete guardias civiles y varios voluntarios.

Asesaron á las fuerzas del enemigo eran muy numerosas los leales se aprestaron á la defensiva trabándose un rudo combate.

Después de una lucha muy sangrienta, heroica por parte de nuestros defensores, fueron rechazados los insurrectos dejando en el lugar de la acción diecisiete muertos.

Nuestras tropas tuvieron diez guardias civiles heridos graves y tres voluntarios muertos.

Al huir los rebeldes incendiaron varias casas del poblado.

DINERO PARA CUBA

El Consejo del Banco de España ha aceptado la operación de cincuenta millones de pesetas propuesta por el Gobierno con destino á los gastos de la guerra de Cuba.

Madrid 25.—1015 n.

TELEGRAMA OFICIAL

Acaba de recibirse un telegrama oficial de la Habana. En él se confirma el combate de Sabanilla Grande (Matanzas), y se dan detalles de la heroica defensa hecha por las escasas fuerzas que lo guarnecían.

Además, dá cuenta el citado telegrama de la derrota sufrida por fuerzas de Máximo Gómez. Entre Pozo Redondo y San Felipe (Habana) atacó el coronel Galvis á una gruesa partida de insurrectos funcionando la artillería con mucho acierto, haciendo al enemigo numerosas bajas y cogiéndoles prisioneros. Estos aseguraron que Máximo Gómez está herido de un balazo en una pierna.

LA REQUISA EN CUBA

Activase la requisa de caballos en toda la isla: solamente en la provincia de Santa Clara se han recogido mil.

LOS DAMNIFICADOS

Han llegado á la Habana comisiones de varios pueblos de la provincia de Fianza solicitando recursos, pues se hallan arruinados por los repetidos actos de barbarie cometidos por los insurrectos. Se han repetido las escenas desconsoladoras. Los comisionados dicen que los rebeldes continúan destruyendo cuanto pueden.

Madrid 25—126 m.

MACEO HERIDO

Telegramas de la Habana confirman que Antonio Maceo está herido. Añaden que á consecuencia de esto, se le ha producido la fiebre que sufrió tanto tiempo y que ahora ha sido calificada de tuberculosis.

OTRA DERROTA

Una columna de nuestras tropas ha impedido á la partida del hermano de Eabí que pasara el río Cauto, haciéndole numerosas bajas.

MARCHA DE WEYLER

Se ha embarcado en Barcelona el general Weyler. Un inmenso gentío acudió al muelle á despedirle, así como á las fuerzas de caballería que marchaban. El pueblo estaba entusiasmado colmando de vitores á todos. Los buques del puerto se hallaban empavesados. Todas las músicas estaban tocando. Un obrero cogió en brazos al general Weyler. El obispo dió su bendición á los expedicionarios.

Dicen de Barcelona que el entusiasmo que ha habido ha sido delirante.

CON RETRASO

Fero aún llega á tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCIA son de inmejorables condiciones por su esbelto, solidez y baratura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Casino de la Amistad de Arnedo. Se vende una mesa de billar con troneras. Dirigirse á D. Pilar Herrero y Sicilia.

Interesante. Elles Pl. relojero, participa á sus numerosos clientes, que desde esta fecha, pueden pasar á recoger los relojes que le han confiado para componer á la casa de Castor Rico, calle del Colegio, 3, tercero, café de «Los Dos Leones».

Oficial zapatero. Haco feita uno en la zapatería de Venancio Pangua, en San Vicente de la Sonsierra, para desempeñar la obra fina, tanto de caballería como de señora; asegura trabajo de año. Quien desee puede dirigirse á dicho Venancio.

Barbería. Cantó Iniguez, practicante en Cirugía menor, se ha establecido en la calle Mayor, 12, bajo.

Vino superior. Se vende todo el año en sechero Basterio Cabello, sólo por cantaras á 14 reales una. Despacho de 11 y de 5 á 7 tarde. Villanueva, 33, primero, frente á la Diputación.

Se venden una casa posada y 17 fanegas de huerta en la carretera de Lardero, en las Pozas, informarán en la misma finca.

Empleos. Se desea un hortelano que sepa regar y cultivar con su obligación y un yegüero, ambos casados y sin familia. Informarán en esta imprenta.

Acete. Se vende superior, trasgado, á 18 pias. los 16 1/2 lirs (cantara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

Compra. Se desea adquirir un terreno, carpado de la zona, próximo á la población, que tenga cuando menos una fanega de cabida y no exceda de cuatro.—informar en esta imprenta.

Quesos frescos

De bola, nata, gruyere, roquefort, ronceal port-salut, camembert en cajitas, el acreditado Ebro y otros y la mantequilla fresca en rollos se acaban de recibir en el establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojoliado) San Blas, 3.—Logroño

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Salz, ó en esta imprenta.

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

Heredades en venta

Una en término de río Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de Castilla Vieja, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

VILLANUEVA DE LA OCA. — Los pedidos á D. E. de Haro, á 10 reales, puesto en la Redacción de esta imprenta.

Se vende ó arrienda una casa en Herreñas núm. 8, Colegio, 26, informarán,

Chopos. Se venden en Entrena, tirantes, cuartos y cabrios, ure los económicos, puestos en la misma calle. Dirigirse á D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Traslado. La barbería de Angel, que estaba en D. Joaquín Fariás, se ha trasladado á la de Herreñas, núm. 13.

Hermosa huerta. SE VENDE UNA fanega ó pasara de ellas, con árboles frutales de cinco á seis años de plantación y otras fincas rústicas; todo en buen estado. Al que compre la huerta se le dará un montón de fieno que pasa de 150 cargas y se halla en la misma huerta. — En la Administración de «La Rioja» informarán.

Fijarse bien. VINO CLARETE á 18 reales cuadrillo. VINO TINTO á 13 reales cantara y 10 céntimos cuadrillo. ACEITE á 2 reales libra y 16 id. cuadrilla. AGUARDIENTES de todas clases. Sagasta, 10.

Capazas para trujal y PÓLVORAS de caza, extranjeas y del país á bajos precios. Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18. Logroño.

Se vende una casa calle de Herreñas, número 13, informará Vicente Arnedillo, calle de la Villanueva.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN. — A todo el que adquiere una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5, Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Bric, Camembert, Roquefort, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Port-salut, Parmasano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la

VIUDA DE H. ARZA

En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de licores, conservas y todos los artículos de su ramo. — Espárragos lata ovalada 30 céntimos.

VIUDA DE H. ARZA

Talleres de ebanistería, tapicería y almacén de muebles de todas clases

DE ANGEL DEL HOYO

PORTALES, 20

EXISTENCIAS EN EL ALMACÉN

Aparadores, Armarios de luna, Bastidores de bordar, Brocatelas, Camas talladas, Centros de sala, Comodas, Consolas, Cortinajes de todos los gustos y estilos, Costureros.

Damascos, Doses, Entredoses, Espaldas de Venecia, Espejos ro fino, Espejos tallados, Escritorios de señora, Estuches Florentinos, Galerías Jardinerías.

Juegos portiers, Juegos de comedor, Id. de dormitorio, Id. de gabinete, Juegos de salón, Id. de toilette, Id. de vestíbulo, Lavabos de mármol, Masas miniato, Measas de noche, Mecedoras.

Otomanas, Palanganeros, Pelúcos, Percheros, Parapluas, Sillas de cuero, Sillas fantasía, Sillas Fin de Siglo, Sillas de paja, Sillas de paja, Sillas de rincón.

Sillas de tapicería, Sillones para Iglesia, Taburetes para piano, Trépolos, Toiletes, Tricostantes, Yutes finos franceses, Veladores, Vitrinas, etc., etc.

Precios sin competencia

Vinagres de vino. — Se compran

Calle del Mercado, número 31

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.”

No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud.

La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto.

Exijase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos. Nueva York.



RAMON PONS. SAGASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería. —Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela. —Camisas de franela desde 250 pesetas en adelante. —Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos.

ELIXIR ESTOMACAL para el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, extrñamiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 20 y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patrio Gómez y Sr. Fernandez.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención

Gran fábrica de CANAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Imenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 3, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

APERITAL

Antes de comer tómesese una copita de este delicioso Bitter Americano.

Vino Tónico Estomacal

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Promueve el **Apetito**
Promueve la **Digestión**
Promueve el **Sueño**
Promueve la **Salud**

Don Pedro Ibáñez y Comp.

Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura

DE NAJDA (Logroño)

En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son su principal atractivo, encuentran sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar fincas y paseos, habiendo completado los trabajos tanto en el extranjero, cuanto en España en relación con las principales ciudades de España como de las Américas.

ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño

Gran surtido de cómodas

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos

Camas y jergones medio de balle, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha querido dar un paso más adelante para presentar en la construcción de camas y jergones de muelles, usando al gusto la fuerza, y dentro de estos, la economía.

Los comerciales, estudiantes, etc.

Los comerciantes, estudiantes, etc., que por sus ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados ó expuestos á contrar los dolores por fatiga de un día para otro propio para sus miembros ó cuerpo, se deben recurrir á los emplastos perforados de Winter, en el momento en que se sientan cualquier desagradable que afecta sus cuerpos.

Atención: No se deben usar otros emplastos que los del fieltro rojo ó sea de bayeta encarnada del Dr. Winter, New-York.

Los emplastos perforados de Winter son los recomendados por todos los médicos.

Los Emplastos Perforados Americanos

FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER.

Curan Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresía, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Músculos, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel.

De venta en las Droguerías y Boticas.

THE WINTER'S American Scarf-Pain Porous Plaster.

WHOLESALE: NEW YORK.

Rioja

C. Castilla y C.ª

LOGROÑO

En venta en LA CASTELLANA, Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

LINEA LARRINAGA

de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santaeder, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Niceto, Ramón de Larrinaga.

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRE DEL BUQUE	FECHA DE SALIDA
Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Manzanillo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	R. de Larrinaga	Enero, 29

BOMBONAS de cabida de 4 cántaras y cuartilla, se venden con su cesto á 3 ptas. Muro de las Escuelas, 29.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C.ª, Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Húsikaro, Navarro, Gaditano, Santanderine, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896		
Febrero 5	Húsikaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Araluca	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero 19	Madrileño de 3.115 toneladas. Capitán D. M. Arriandaga	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 211 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA de ARROYO HERMANOS (Sucesores de Vila)

COMPANIA, 8, LOGROÑO

Atención compradores, y fíjense en que todo lo que se os dice es realidad.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria de Juan Marrodán

Próximos á la Plaza Toros LOGROÑO

PRESAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

EULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

de vapore-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Licia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Los precios de PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

5.000 PESETAS CONTRA 1.000 APUESTA EL AUTOR DEL SANDALO SOL

Perlas antisépticas-Sol

de carbonato de creosota, terpinol y euasina.

Remedio específico de acción segura en las afecciones del aparato respiratorio, tales como bronquitis, resfriados, toses re- Super or en sus efectos á todos los compuestos conocidos baldes lesiones pulmonares.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 de diciembre de 1894

Capital. Pesetas 10.000.000

Reservas > 8.705.000

Primas en cartera > 74.287.088'61

Total de garantías. Pesetas 92.992.088'61

Capitales asegurados > 14.729.521.163

Siniestros pagados en 31 de diciembre de 1894

PTAS. 194.407.000

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos epilépticos y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada una.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciatica, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erriosis, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higiéni Medicine C.ª — 3. Coleman, St. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

Juan Herce, Arboricultor

Premiado en la exposición de Barcelona

Ofrece al público en su posesión de Albalade, miles de árboles frutales que en sus acreditados veros posee y otras variedades de plantas, así como acacias de bola y brava á precios convenientes. Los pedidos se harán á nombre del comprador mediante francos de porte hasta á Logroño y en buenas condiciones. Pedir catálogos á Albalade.

Biblioteca Pública Por dos pesetas al mes se presta á domicilio una bonita colección de obras.—Pedir el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

SIGLO XX

Camisas á la medida